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Esercizio 1 
Consideriamo un prisma retto di NSF4 posto in aria. Un raggio, propagandosi in aria, 
incide su un cateto del prisma con un angolo di incidenza ݅ଵ ൌ െ1.5°. Determinare, per 
ߣ ൌ ݄, l’angolo ݅ଶ con cui il raggio incide sull’ipotenusa del prisma. La riflessione del 
raggio sull’ipotenusa è totale?  
૛࢏ ] ൌ _______________     ________________  ]                                              [ punti  3 ] 
 
 
Esercizio 2 
Su un diottro aria – PMMA incide un raggio, propagandosi in aria, con un angolo di 
incidenza ݅ ൌ 25° . Se il raggio è rifratto nel PMMA ad un angolo ݅′ ൌ 16.500° 
determinare la lunghezza d’onda associata al raggio incidente.  
ሾߣ ൌ _______________	ሿ                                                                                      [ punti  2 ] 
 
 
Esercizio 3 
Un fascio sottile di raggi paralleli, con ߣ ൌ  incide normalmente su una lamina a facce ,ܥ
piane e parallele di PMMA posta in aria. Se il fascio incidente trasporta la potenza di 0.5 
mW calcolare la potenza del fascio che emerge dalla lamina. Trascurare l’assorbimento 
del vetro e le riflessioni multiple all’interno della lamina. 
′ࡼ] ൌ ____________ ]                                                                                           [ punti  2 ] 
 
 
Esercizio 4 
Consideriamo uno specchio sferico in aria, il cui raggio di curvatura è 	െ	400	mm, ed una 
sorgente puntiforme posta in aria sull’asse ottico. Utilizzando le formule per il 
tracciamento di un raggio meridiano parassiale determinare la posizione dell’immagine 
della sorgente puntiforme, fatta dallo specchio, nel caso in cui la distanza sorgente – 
specchio sia in valore assoluto uguale a 600	mm.  
[ ࢚૚ ൌ ________________   ]                                                                                [ punti  3 ] 
 



 
Esercizio 5 
Consideriamo un diottro sferico aria – NSF4 in rifrazione il cui raggio di curvatura è 
	ܴଵ ൌ 300	mm. Una matita, di lunghezza ܮ ൌ 200	mm, è posta in aria perpendicolarmente 
all’asse ottico del diottro ad una distanza ݈ ൌ െ1000	mm da quest’ultimo. Supponendo di 
essere in condizioni parassiali determinare per ߣ ൌ ܦ  la distanza ݈′  dal diottro e la 
dimensione ܮ′ dell’immagine della matita formata dal diottro. Dire infine se l’immagine è 
reale (virtuale), e rovesciata (eretta). 
′࢒ ] ൌ _____________   ࡸ′ ൌ ______________     ______________       ______________ ] 

[ punti  4 ] 
 
Esercizio 6 
Consideriamo due lenti sottili in aria di potere 	Φଵ ൌ 3	ࣞ  e Φଶ ൌ 3	ࣞ  rispettivamente. 
Supponendo di essere in condizioni parassiali determinare la distanza ݐ a cui mettere le 
due lenti sopra descritte in modo che il sistema ottico centrato così costituito abbia potere 
Φ ൌ 5	ࣞ . Inoltre per tale sistema ottico determinare: la focale, la focale anteriore e 
posteriore, la posizione dei piani principali. Infine se un pettine è posto, ortogonalmente 
all’asse ottico, alla distanza Δଵ ൌ െ600	mm dalla prima lente determinare la distanza Δଶ 
dalla seconda lente, dell’immagine del pettine fatta dalla due lenti. 
[     ࢚ ൌ __________________  ࢌ′ ൌ _________________  ࢒ࢌࢌ ൌ _________________  
࢒ࢌ࢈   ൌ __________________  ࢊ ൌ _________________     ࢊ′ ൌ _________________   
    Δଶ ൌ __________________  ]                                                                           [ punti  5 ] 
 
 
Esercizio 7 
Consideriamo una lente sottile positiva in aria di NBK7, la cui focale per ߣ ൌ è ௥݂ ݎ

ᇱ ൌ
200	mm. Un oggetto all’infinito sottende l’angolo ݑ଴ ൌ െ0.17°. Determinare la posizione 
݈′ e la dimensione ܮ′ dell’immagine rispettivamente per ߣ ൌ ݀ e ߣ ൌ ݄. 
ࢊ࢒ ]

ᇱ ൌ _____________ ࢊࡸ
ᇱ ൌ _____________ ࢎ࢒

ᇱ ൌ ____________ ࢎࡸ
ᇱ ൌ _____________ ] 

[ punti  4 ] 
 
Esercizio 8 
Consideriamo una lente sottile positiva in aria di focale ݂ᇱ ൌ Δ		ሺΔ ൐ 0ሻ. Determinare 
graficamente la posizione e la dimensione dell’immagine fatta dalla lente di un oggetto 
lineare, di dimensione ܮ ൌ Δ 3⁄ , posto alla distanza ݈ ൌ ൅2Δ dalla lente stessa. 

[ punti  7 ] 


